



• 医学教育 •

翻转课堂在护理实习生操作技能培训中的应用

胡琪（解放军第一七五医院 厦门大学附属东南医院骨科医院 福建漳州 363000）

摘要·目的 以护理实习生的岗前培训为切入点,将翻转课堂教学模式应用到操作技能培训中,提高护理实习生操作技能成绩和学习效率^[1]。
方法 由院内操作技能小教员录制操作视频,在岗前培训前下发至实习生处,同时下发操作技能程序及评分标准,培训前实习生自主学习培训内容,培训中教员进行答疑解惑、实地操作。通过操作考核和问卷调查评价学习结果。**结论** 翻转课堂教学模式应用到操作技能培训中,教员减少了课堂授课时间,实习生增加了实际操作次数,提高了学习的效率。通过研究表明,该模式使学生产生积极的态度体验^[2]。

关键词: 翻转课堂 实习生 操作技能 提高成绩

中图分类号: R-4 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)09-174-01

护理临床实习是一名护生转变为一名合格护士必不可少的过程,也是理论知识进一步巩固,操作技能进一步加强,规范护理行为的关键时期。为建立规范化护理操作培训,加强护理实习生职业素养,我院护理部设立护理培训中心,为护理实习生进行岗前操作技能培训。由培训教员演示操作流程,实习生自主训练,培训中心考核。实习生反映训练时间较短,培训内容较多,不易消化吸收,进而影响培训效果。

翻转课堂(Flipped Classroom或Inverted Classroom)也称颠倒课堂、反转课堂,传统的教学模式是老师在教室里教授知识,学生在课后做作业,而新的教学模式是教师在课前通过提供各种与学习相关的资源给学生,学生在课外时间完成对学习资源的自主学习,课堂时间师生面对面进行答疑解惑和交流,这种新的教学模式,就称为翻转课堂^[3]。翻转课堂教学模式应用到护理实习生的操作技能培训中,使来自不同院校,不同学历层次的实习生能准确、规范的掌握各项基础技能操作的流程及重点和难点。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本院是一所大型综合性三级甲等医院,实行护理部-护理培训中心-培训护士长-培训教员的实习生教学组织管理结构。从2015年6月-2017年8月,我院共接收省内外大专及本科护理实习生共506名,由护理培训中心专门负责护理实习生为期一周的岗前操作技能规范化培训。

1.2 方法

1.2.1 教学准备阶段:成立视频录制小组,由培训中心护士长、培训教员及科室小教员组成,通过召开小组会议,运用头脑风暴法提出操作技能中的重点和难点以及录制视频过程中遇到的问题,反复讨论后提出需要重点注意的方面。(1)明确培训内容:护理部根据我院实际情况,结合基础护理学,设定护理实习生基础护理操作项目:密闭式静脉输液、静脉注射法、肌肉注射法、皮内注射法,生命体征测量,无菌技术、会阴擦洗等。确保每一位护理实习生都能准确、规范的掌握各项基础操作技能的流程及重点和难点。(2)录制视频:护理培训中心选择院内各科室操作技能优秀的小教员录制操作技能视频,由小教员进行操作,培训中心教员解说,将重点和难点突出。(3)培训物品准备:护理培训中心设有基础技能训练室和专科技能训练室,共有训练床位21张,教学模具80余种,数量达200余件,可供80人同时进行操作技能培训。护理实习生到护理部报道后,护理培训中心根据报道人数准备操作技能训练相关物品,并备有一定数量的一次

(上接第173页)

更优的情况,这与CT很少出现伪影,在胆道轮廓、肿块、梗阻端结构显示上更加清晰有关,其图像质量几乎不受患者呼吸影响,1级图像的占比显著更高^[4]。

综合来看,CT和MR应用于胆管细胞癌的诊断中时均可观察到特异性影像学表现,通过这些表现可以对胆管细胞癌患者进行准确诊断和合理分型,二者在诊断中各有优势,可联合应用获得更好的诊断效果。

参考文献

性物品耗材,确保每一位实习生都能充分运用训练物品进行操作训练。

1.2.3 教学实施阶段:培训开始前,培训教员针对岗前培训技能操作提出要求①鼓励实习生自主学习,视频学习可多次反复观看;②操作技能需要多学多练;③鼓励实习生在自主学习时多思考④鼓励实习生多练多问,及时纠正错误。⑤操作训练分小组进行,同学之间可以互相合作学习^[3]。在岗前培训中,实习生有大量时间进行操作技能训练,教员主要进行重点、难点讲解,及问题解答,或者对操作训练过程中有困难的学生提供帮助。

2 结果

2.1 操作考核

护理实习生进行为期一周的操作技能培训后,培训中心对每一位实习生进行操作考核,考核项目为培训项目中任意两项,通过考核发现,护理实习生对操作技能掌握较好。

2.2 问卷调查

考核结束后,培训中心统一对护理实习生进行问卷调查评价学习结果,护理实习生对翻转课堂教学模式培训结果满意度较高。

3 讨论

3.1 提高综合能力

翻转课堂教学模式不仅帮助学生建立自主学习的基础,同时提高了学生分析问题和解决问题的能力,改善学习态度,激发学习兴趣。从而使护理实习生学会积极思考问题,培养学习自律性和自学能力^[4]。

3.2 培训模式创新

护理操作是临床护理必不可少的项目,护理实习是操作技能进一步加强,进一步规范的关键时期。翻转课堂教学模式使护理实习生掌握操作技能,提高成绩和学习效率^[5]。

参考文献

[1] 申丽莉,谢红珍,杨彩霞,李梦,穆希同.PBL-Workshop在骨科护士培训中的应用[J].解放军医院管理杂志,2015,22(12):1133-1135.

[2] 李雁平,高洁,金凤娟.翻转课堂理念在医护人员单人成人肺复苏培训中的应用[J].天津护理,2016,24(02):100-102.

[3] 蒋楠楠,谢虹,钱荣.翻转课堂的发展及在我国护理教育中应用的思考[J].牡丹江医学院学报,2017,38(02):159-161.

[4] 宋雯颖.浅谈中职护理教学当中的翻转课堂教学[J].职业,2015,(24):95.

[5] 华嘉志,陈红.翻转课堂在高职护生母婴护理实训教学中的应用研究[J].护理管理杂志,2016,16(09):641-643.

[1] 令狐玲珍.64排螺旋CT与MRI检查对周围型肝内胆管细胞癌的诊断价值分析[J].河南医学研究,2017,26(7):1244-1246.

[2] 蔡毅,孙宗琼,陈林,等.70例胆管细胞癌的多期CT增强扫描特征分析[J].中国CT和MRI杂志,2017,15(10):99-101.

[3] 王明龙,钱义红.肝内周围型胆管细胞癌的CT和MRI诊断研究[J].中国医学创新,2018,15(3):117-119.

[4] 张松山,邵文尚,曹永峰,等.CT及MRI对肝内周围型胆管癌综合诊断研究[J].河北医学,2016,22(5):793-795.